

Виды любви в исламе: проблемы классификации и типологии.

Научный руководитель – Ярцев Александр Борисович

Пачева Анна Андреевна

Выпускник (магистр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: annapacheva00@gmail.com

Слово «ислам» в переводе означает «покорность», однако стоит отметить, что концепт любви занимает одно из важнейших мест в теологии ислама. На сегодняшний день существует немало классификаций видов любви в исламе. Однако есть все-таки нужда в создании одной, общей классификации, которая бы наиболее полно описала весь концепт любви в исламе и отдельные её виды.

В книге шейха Мухаммада Саид Рамадана аль-Бути «Любовь в Коране» автор выделяет три вида любви в исламе: любовь Аллаха к человеку, любовь человека к Аллаху и любовь человека к человеку [5]. Далее автор пишет, что в Коране утверждается: Аллах подчинил многие вещи человеку и сделал их покорными человеку [5, с. 10]. Об этом говорится в некоторых аятах (14:32-33; 3:31. Здесь и далее используется Коран в переводе И. Ю. Крачковского) и это, без сомнения, является доказательством любви Аллаха к человеку. Также о любви Аллаха к человеку говорится в аятах 3:31, 2:195, 61:4, 3:76.

Далее стоит сказать несколько слов о любви человека к Аллаху. О ней также говорится в некоторых аятах (2:165; 5:54). Автор подчеркивает: из любви к Аллаху вытекает подчинение Аллаху, но не наоборот. «Подчинение Аллаху» и «любовь к Аллаху» – это понятия, которые пересекаются [5, с. 39].

Рассмотрим также концепт любви человека к человеку. Автор вышеупомянутой книги утверждает, что любовь человека к человеку является, так называемым «результатом любви человека к Аллаху» [5, с. 68]. Автор также утверждает, что любовь человека к человеку – это врожденное свойство, поэтому в Коране о любви человека к человеку говорится только в повествовательном характере, а не в форме призыва [5, с. 68].

Существует также классификация видов любви в исламе М. Т. Якупова. Он выделяет три вида любви: сую, махаббат и гашыйк [7]. «Сую» – это некая привязанность, стремление человека заполучить кого-то или что-то. Данный термин можно перевести на русский язык словом «страсть». Этот вид любви находится на самом низком уровне [7, с. 23].

Далее автор выделяет понятие «махаббат». Это более высокий уровень любви. Он выражается в пересечении высоких духовных стремлений и физического влечения. Этот вид любви, по мнению автора статьи, дал фундамент для создания великих человеческих творений культуры и искусства [7, с. 23].

И третий вид любви стоит на наивысшем уровне. Это «гашыйк». Такая любовь еще называется божественной любовью, и выражается она не только в служении Аллаху и стремлении ко Всевышнему, но также и в служении всему человечеству [7, с. 24].

Следует также упомянуть о понятии «ишк» [6, с. 35]. Это понятие означает «любовь как фундаментальный атрибут Бога» [3].

Т. Г. Дорофеева в своей статье «К вопросу о нравственном смысле любви в исламе: Аллах, любовь, человек» пишет, что существует множество классификаций видов любви в исламе, однако она выделяет три самых важных вида: любовь Аллаха к человеку, любовь человека к Аллаху и любовь к родителям [2, с. 80].

В данном докладе предпринята попытка создать собственную классификацию видов любви в исламе, основываясь на вышеуказанной информации. Итак, в исламе существуют следующие виды любви:

1. Любовь Аллаха к человеку.
2. Любовь человека к Аллаху.
3. Любовь человека к человеку.
- 3.1. Романтическая любовь между супругами.
- 3.2. Любовь к детям и родителям.
- 3.3. Любовь к верующим (любовь ради Аллаха).

Понятия любви Аллаха к человеку и человека к Аллаху уже были рассмотрены. Стоит рассмотреть понятия романтической любви между супругами, любви к родителям и любви к верующим, которая также называется любовью ради Аллаха.

О любви между мужчиной и женщиной в Коране говорится в аяте 30:21. В книге «Любовь и секс в исламе: сборник статей и фетв» написано, что ислам, вопреки стереотипам Запада, находит полностью естественным влечение между мужчиной и женщиной и их желание вступить в брак. Однако до вступления в брак, по правилам ислама, мужчина и женщина не могут иметь отношений [4, с. 20].

Рассмотрим далее понятие любви к детям и родителям. Дети для мусульман являются ценнейшим даром Всевышнего. Рождение детей считается желанным и поощряемым в исламе. Для мусульман дети – это дар Аллаха [1]. Что касается любви детей к родителям, то о ней говорится в аятах 17:23-24 и 46:15. Любовь к родителям – это, прежде всего, умение слушать. А также постоянная помощь, благодарность и поддержка.

Напоследок стоит упомянуть понятие любви к верующим, которую также называют «любовь ради Аллаха». В своей проповеди М. А. Беюсов призывает любить единоверцев именно ради Аллаха [8]. Как уже было упомянуто в данном докладе, тот, кто любит Аллаха, полюбит и другого человека, своего единоверца.

В заключение хочется подчеркнуть, что, несмотря на немалое количество классификаций видов любви в исламе, вполне возможным оказалось выведение новейшей классификации, актуальной на сегодняшний день. Очевидно, что существует запрос на более глубокое исследование по данной теме, которое вывело бы конкретные термины на арабском языке, и именно такое исследование планируется в ближайшем будущем.

Источники и литература

- 1) 1. Вертякова, Э. Ф. Особенности воспитания детей в исламской семье / Э. Ф. Вертякова, В. М. Ураканова. — Текст: электронный // Проблемы науки. — 2015. — № 5 (35).
- 2) 2. Дорофеева, Т. Г. К вопросу о нравственном смысле любви в исламе: Аллах, любовь, человек / Т. Г. Дорофеева. — Текст: электронный // Сурский вестник. — 2021. — № 3 (15). — С. 76-81.
- 3) 3. Ибрагим, Т. К. О любви как фундаментальном атрибуте Бога в теологии Ибн-Сины / Т. К. Ибрагим, Н. В. Ефремова. — Текст: электронный // Minbar. Islamic Studies. — 2018. — № 11 (2). — С. 283-295.
- 4) 4. Любовь и секс в исламе: сборник статей и фетв. — 3-е изд. — Москва: Издательский дом «Ансар», 2007. — 304 с. — Текст: электронный.
- 5) 5. Саид Рамадан аль-Бути, М. Любовь в Коране / М. Саид Рамадан аль-Бути. — 1-е изд. — Махачкала, 2021. — 156 с. — Текст: непосредственный.
- 6) 6. Хамид аль-Газали, А. Исследование сокровенных тайн сердца / А. Хамид аль-Газали. — 3-е изд. — Москва: Издательский дом «Ансар», 2008. — 472 с. — Текст: электронный.

- 7) 7. Якупов, М. Т. Осмысление проблемы любви в исламском вероучении / М. Т. Якупов. — Текст: электронный // Система ценностей современного общества. — 2009. — № 8. — С. 22-26.
- 8) 8. Беюсов, М. А. Любите и уважайте друг друга ради Аллаха! Проповедь / М. А. Беюсов. — Текст: электронный // Духовное управление мусульман Российской Федерации: [сайт]. — URL: <https://dumrf.ru/islam/sermon/9583> (дата обращения: 10.02.2024).